
臺北市文山區萬芳國小十二年國教素養導向教學活動設計 

部定課程-綜合活動領域-校本特色課程-食農教育自編教案 

一、主題名稱：萬芳小神農 

二、設計團隊人員：張為光、中年級教師團隊 

三、設計理念：萬芳國小食農教育課程在低年級時體驗種植蔬菜及香草作物，三年級進

行食物紅綠燈課程。四年級規劃從種植到料理，食用「自己種」的菜。藉由課程拉

近學生對於食物和農作之間的距離，體會到食物來自於土地，對土地產生愛護之

心；同時親手照顧蔬菜，透過了解作物的生長過程，而感受到農夫的辛苦，學習擁

有一顆感恩的心。本課程並利用學校既有的開心農場進行活動。 

 

四、單元架構 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五、活動設計 

領域/科目 綜合活動課程 設計者 張為光 

實施年級 四年級 總節數 4節 

單元名稱 萬芳小神農 

設計依據 

核

心

素

養 

總 

綱 

A3規劃執行與創新應變 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情

境。 

C2 人際關係與團隊合作 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

領 

綱 

綜-E-A3 規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防危機、保

護自己，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

綜-E-C2 理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關

係，與團隊成員合作達成團體目標。 

 

活動一  聰明種蔬菜 

活動二  蔬菜比一比 

活動三  成長記錄簿 

活動四  美味自己來 

萬芳小神農 



學 

習 

重 

點 

學習 

表現 

3a-II-1覺察生活中潛藏危機的情境，提出並演練減低或避免危險的方法。 

3a-III-1辨識周遭環境的潛藏危機，運用各項資源或策略化解危機。 

 

學習 

內容 

Ca-II-1生活周遭潛藏危機的情境。 

Ca-II-2生活周遭危機情境的辨識方法。 

Ba-II-1自我表達的適切性。 

Ba-II-2與家人、同儕及師長的互動。 

Ba-II-3人際溝通的態度與技巧。 

議

題 

融

入 

學習 

主題 

性別平等教育：性別角色的突破與性別歧視的消除 

品德教育：品德發展層面 

安全教育：日常生活安全 

戶外教育：有意義的學習 

實質 

內涵 

性 E3 覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受

性別的限制。  

品 E1 良好生活習慣與德行。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

與其他領

域/科目的

連結 

自然學習領域 

學習內容 

INc-Ⅱ-2生活中常見的測量單位與度量。 

INc-Ⅱ-7 利用適當的工具觀察不同大小、距離位置的物體。 

 

學習表現 

po-Ⅱ-1能從日常經驗、學習活動、自然環境，進行觀察，進而能察覺問

題。 

ai-Ⅱ-1 

保持對自然現象的好奇心，透過不斷的探尋和提問，常會有新發現。 

教材來源 自編 

教學設備/

資源 

開心農場 

菜苗、澆水器 

學習單、觀察記錄表、尺、彩色筆、電腦投影機 

鍋子、卡式爐、雞蛋 

學習目標 

1. 能完成小組分工表。 

2. 動手操作照顧蔬菜。 

3. 能觀察記錄蔬菜生長情形。 

4. 能嘗試製作美味料理(燙青菜、蔥炒蛋、九層塔炒蛋等)。 

5. 能發表照顧蔬菜生長過程的心得。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一:聰明種蔬菜 

(一) 引起動機: 

1. 老師展示同學以前食農教育活動照片(或開心農場現場照

片)，請同學回想以前如何照顧植物?有什麼要注意的地方? 

2. 請小朋友分組，每組 4至 5人，進行種蔬菜活動的分組準

備。 

 

(二) 發展活動: 

1. 請各組討論並完成小組分工表(附件一)。 

2. 帶領小朋友到開心農場，或給每組小朋友(約 4-5 人組)一

組一個花盆。 

3. 老師講解如何種植蔬菜的方式，翻土、挖洞、種入菜苗或

盆栽，依步驟一步步完成種植工作。本活動種植時將葉菜

類(如：黑葉白菜、萵苣等)及香草植物(九層塔、青蔥等)

交錯種植。 

4. 指導學生澆水，並提醒學生要每日澆水，保持土壤濕潤，

蔬菜才會長得好。 

 

(三) 綜合活動: 

1. 指導學生將花盆搬至曬得到太陽的地方。 

2. 讓學生發表討論水、土壤、陽光對植物的重要。 

3. 請同學想一想為什麼要將葉菜類(如：黑葉白菜、萵苣等)

及香草植物(九層塔、青蔥等)交錯種植，下次發表。 

1節 

 

5’ 

 

 

 

 

 

5’ 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

照片檔案 

 

 

 

 

 

小組分工表 

 

 

菜苗 

 

澆水器 

 

活動二:蔬菜比一比 

(一) 引起動機: 

1. 觀察上一次種下去的蔬菜，長的好嗎?為什麼長的好(或不

好)? 

2. 提問：上次問為什麼要葉菜及香草交錯種植的問題?有同學

可以回答嗎? 

 

(二) 發展活動: 

1. 畫下觀察紀錄圖一: 

給學生植物觀察記錄表，將植物生長的情形畫下來，並記

錄長了多高，有幾片葉子。(附件二) 

2. 照顧植物盆栽: 

*除了澆水外，還要除草、抓蟲、給植物適當的肥料。 

1節 

 

5’ 

 

5’ 

 

 

 

 

15’ 

 

 

10’ 

 

 

照片檔案 

 

(降低蟲害機

率) 

 

 

 

觀察記錄表 

尺 

 

澆花器 



*各小組分配任務：除草及澆水。 

 

(三) 綜合活動: 

1. 請小朋友發表今日的照顧過程，種植蔬菜會發生什麼事

情。 

2. 提醒小朋友要每日澆水和拔草，讓植物頭好壯壯唷! 

 

 

 

5’ 

 

 

 

活動三:成長記錄簿 

(一) 引起動機: 

1. 老師事先拍蔬菜生長的照片，讓學生可以看到蔬菜明顯的

生長變化。 

2. 詢問小朋友，你照顧的蔬菜，長到哪一個階段了?請小朋友

口頭發表。 

 

(二) 發展活動: 

1. 畫下觀察紀錄圖二: 

*到田間或走廊觀察觀察蔬菜生長情形，紀錄蔬菜生長過

程，長多高，有幾片葉子，畫下來並記錄下來。(附件二) 

 

2. 畫下”萬芳小神農”圖畫: 

*你照顧你的蔬菜時，你印象最深的是什麼呢?是播種?澆

水?拔草?或是抓蟲呢? 

*把你和你的書畫下來吧!(附件三) 

 

(三) 綜合活動: 

展示學生的畫作，分享並告訴大家你最喜歡的部分是什

麼。 

1節 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

5’ 

 

 

照片 

電腦投影機 

 

 

 

 

 

生長紀錄表 

尺 

 

 

萬芳小神農

學習單(或圖

畫紙) 

彩色筆 

活動四:美味自己來 

(一) 引起動機: 

如果蔬菜已經成熟可以採收(如青蔥、九層塔、黑葉白菜、

萵苣等)，可以將蔬菜採收下來食用，如果還無法採收，則

請老師另外準備可以生吃的蔬菜。 

 

(二) 發展活動: 

1. 告訴學生我們要製作水煮青菜及蔥炒蛋的美味食物。 

2. 分成煮菜組(黑葉白菜、萵苣等)及炒蛋組(青蔥、九層

塔等)，請學生分組清洗蔬菜。 

3. 請同學分組清洗餐具並確保爐具乾淨可用。 

4. 提醒小朋友用火時注意安全，並應有大人在旁協助。 

1節 

 

5’ 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

可生吃的蔬

菜 

 

 

 

 

鍋子 

開水 

卡式爐 

蔬菜 



5. 煮菜組用熱水煮滾後，加入食鹽及沙拉油，青菜煮滾後

撈起。 

6. 炒蛋組打蛋、洗好(切好)菜後，熱鍋炒蛋。 

7. 提醒小朋友適量取用，不要浪費，捲蔬菜時要小心不要

將蔬菜掉落地上，造成浪費。 

8. 快樂的品嘗美食作品時間。 

 

(三) 綜合活動: 

1. 請學生分享品嘗美食作品的滋味，最喜歡哪一道菜? 

2. 品嘗蔬菜的過程中，想一想照顧蔬菜長大容不容易?也

要感謝辛勤的農夫等。 

3. 收拾整理場地。 

 

 

 

 

 

 

5’ 

雞蛋 

沙拉油 

 

 

學習評量 

活動一 聰明種蔬菜  

      【口頭評量】1.能仔細聆聽。          2.能主動發表。 

      【實作評量】1.能參與種植過程。      2.能收拾整理恢復場地。 

 

活動二:蔬菜比一比 

      【口頭評量】1.能仔細聆聽。          2.能主動發表。 

【實作評量】1.能測量植物高度。      2.能將測量結果紀錄在紙上。 

 

活動三:成長記錄簿 

      【口頭評量】1.能仔細聆聽。          2.能主動發表。 

【實作評量】1.能完成圖畫。          2.能主動發表。 

 

活動四:美味自己來 

      【口頭評量】1.能仔細聆聽。          2.能主動發表。 

      【實作評量】1.能仔細聆聽。          2.能完成自己的作品。 

參考資料：  

賴育秀，萬芳國小九年一貫食農教案 

附錄： 

1.本活動採購菜苗時建議先挑選日後可以製作炒蛋的植物，如：青蔥、九層塔等。也

可以用紅蔥頭種珠蔥。 

2.本活動第四節課煮菜組需先準備熱水，以免卡式爐煮的時間過久。 

 

 

 



附件ㄧ：小組分工表 

 

編號 職務 姓  名 任  務 備註 

1 小組長  
1.小組任務協調 

2.主持小組討論。 

週一澆水 

週三除草 

2 學藝長  
1.收發學習單、文具。 

2.小組討論記錄。 

週二澆水 

週四除草 

3 園藝長  
1.領取栽種材料。 

2.提醒除草。 

週三澆水 

週五除草 

4 廚藝長  
1.領取廚藝材料。 

2.提醒澆水。 

週四澆水 

週一除草 

5 資訊長  
1.拍照。 

2.電腦相關協助準備。 

週五澆水 

週二除草 

◎小組不足五人時任務可重複。 

 

 

 

 

 

 

 



附件二:蔬菜生長記錄學習單 

蔬菜比一比 
班級:           座號:             記錄者: 

蔬菜名稱: 

日期:              日期:              

       公分，     片葉子。 

 

 

 

 

 

       公分，     片葉子。 

日期:              日期:              

       公分，     片葉子。 

 

 

 

 

 

       公分，     片葉子。 

 

 



附件三:萬芳小神農 

 

萬芳小神農 
我種的蔬菜是            ，                班級: 

我最喜歡                 。               姓名: 

 

 


